

新疆兵團今招商

車俊：能源豐富 商機處處



■特首梁振英(右)昨午在特首辦會見訪港的新疆維吾爾自治區黨委副書記、新疆生產建設兵團黨委書記兼政委車俊(左)，就雙方關注的議題交換意見。

特首晤車俊



■外交部駐港特派員宋哲(右)昨日會見新疆維吾爾自治區黨委副書記、新疆生產建設兵團黨委書記兼政委車俊(左)。

宋哲晤車俊

香港文匯報訊(記者 卓建安)新疆生產建設兵團自1954年成立以來，首次組成經貿代表團來港舉辦招商引資活動，今天舉辦推介會。新疆維吾爾自治區黨委副書記、新疆生產建設兵團黨委書記兼政委車俊在港與香港媒體高層見面時表示，目前新疆和兵團正處在發展機遇最多、發展環境最好的時期，在能源豐富的優勢之下，兵團力爭到2020年實現國內生產總值和人均收入比2010年翻兩番。這將為港商帶來良好的投資機會，新疆、兵團同香港合作大有可為，兵團希望與香港及海內外客商加強合作。

新疆生產建設兵團招商團昨日舉行媒體高層見面會。車俊在會上表示，兵團作為新疆維吾爾自治區的重要組成部分，組建60年來一直在新疆發揮着推動改革發展、促進社會進步的建設大軍作用，增進民族團結、確保社會穩定的中流砥柱作用，鞏固西北邊防、維護祖國統一的銅牆鐵壁作用。

每年增長目標15%

車俊表示，在中國全面建成小康社會、實現中國夢的新形勢下，新疆生產建設兵團確立了「兩個率先、兩個力爭」的奮鬥目標，提出到2015年率先實現國內生產總值和人均收入比2010年翻一番(編按：年增長率接近15%)，到2018年率先在西北地區全面建成小康社會；到2020年，力爭實現國內生產總值和人均收入比2010年翻兩番，力爭兵團經濟總量佔新疆自治區的比重提高到20%。

目前新疆和兵團正處在發展機遇最多、發展環境最好的時期。車俊表示，國家西部大開發、國家加快向西開放、中央新疆工作座談會、全國對口援疆、東部地區產業轉移等重大機遇在這裡匯集，內地19個省市對口支援



■香港眾多媒體高層出席新疆生產建設兵團舉辦的香港媒體高層見面會。香港文匯報記者黃偉邦攝

新疆，其中10個省市對口支援兵團12個師，內地21個國家級開發區對口支援兵團16個產業園區；國家給予新疆和兵團改革開放以來出台的各項適用優惠政策，實行差別化產業政策及對使用戈壁荒灘「零地價」等土地、稅收方面支持政策。

適合拓高耗能產業

車俊表示，新疆資源能源豐富，石油、天然氣和煤炭等儲量居全國前列，適合發展高耗能的產業，譬如光伏產業，亦是東部地區高耗能產業轉移的基地。他說，新疆的棉花產量佔全國產量的45%，新疆生產建設兵團的棉花產量約佔新疆的50%。過去三年，新疆承接了其他地方轉移來的370萬紗錠，其中兵團佔200萬錠。

車俊還表示，香港是國際重要的經濟、金融、貿易和航運中心，市場體系成熟、管理理念先進、服務貿易發達，是內地境外投資的主力，是中國與國際投資貿易的窗口，而新疆和新疆生產建設兵團是富有商機、亟待開發的投資熱土，新疆、兵團同香港合作大有可為。

新疆生產建設兵團黨委常委、副政委徐偉華，兵團黨委常委、秘書長李新明和兵團副秘書長劉以雷等兵團領導，以及中聯辦宣傳文體部部長郝鐵川，全國政協委員、世界中文報業主席、香港《文匯報》董事長兼社長王樹成，《大公報》副社長馮仲良，鳳凰衛視執行董事兼常務副行政總裁崔強，《成報》社長田炳信，新華社亞太總分社副總編輯李海堂等20多間媒體高層出席了昨日的見面會。

144項目向港資招手

香港文匯報訊(記者 卓建安)新疆生產建設兵團對此次來港招商非常重視，精選了食品加工和農產品基地建設、紡織服裝、能源及礦產資源開發利用、現代製造業、現代服務業等5大類的144個項目向投資者推介。

拓食品加工製衣基地

據介紹，在食品加工、農產品基地建設方面，新疆生產建設兵團擬在以下方面開展重點合作：包括特色種植基地建設及產品深加工，核桃、蘋果、甜瓜、打瓜、葡萄、西紅柿、蔬菜、辣椒以及紅花、甘草、肉苁蓉、鎖陽、貝母等藥用植物的深加工，以及薰衣草、玫瑰等香薰植物的提取等方面；另外，還計劃在畜禽標準化規模養殖及肉產品加工，畜禽標準化規模養殖、種畜禽育種供種能力建設、畜禽養殖機械化自動化、畜禽產品精深加工、新產品研發等方面開展合作。

在紡織服裝方面，新疆生產建設兵團依托其優質棉花、亞麻基地，積極吸引承接國內外知名企業和品牌，建成全國優質棉紗、棉布和棉紡織品生產基地，以及依托中國內地、面向中亞乃至歐洲的紡織品服裝出口加工基地。

在現代服務業方面，將重點推出旅遊資源開發、旅遊景區基礎設施建設、倉儲物流中

心(園區)建設、城鎮綜合商業設施建設、賓館、會展中心建設、特色產品境外營銷網絡建設和設立股權投資基金。

建景區酒店吸引遊客

新疆旅遊資源十分豐富，兵團將充分利用新疆獨特的旅遊資源優勢，參與自治區重點旅遊景區和精品線路建設，開發26個重點旅遊景區，其中打造4個國家級精品景區。

物流方面，國家支援新疆建設向西開放的物流大通道，新疆生產建設兵團將在霍爾果斯、喀什建兩個開發區，烏魯木齊、石河子、奎屯、北屯、阿拉爾等兵團所在城市或新建城市，以及巴克圖等口岸建設物流中心或物流園區。

25港企進駐投資33億

據悉，此次新疆生產建設兵團在港期間，還將舉辦包括兵團形象展、4場專業投資推介對接會在內的招商引資推介宣傳系列活動。

據介紹，截至2012年底，香港在新疆生產建設兵團投資合作興辦的企業有25家，累計投資總額4.2億美元(約32.7億港元)；兵團與香港累計開展進出口貿易總額6.895萬美元，2012年同比增長更達48.74%。

隱兵於民 屯墾戍邊

特殊組織

新疆生產建設兵團究竟不是一支軍隊？是否需要承擔作戰任務？兵團政委車俊昨日在眾多傳媒高層追問下，給出權威解釋。他說，兵團是「黨、政、軍、企合一的特殊社會組織」，雖然承擔「屯墾戍邊」重任，但並非軍隊，因此「(中央)不發軍餉、不撥軍費、不授軍銜」。

車俊在回答傳媒高層提問時笑稱：「中央調我去新疆工作時，我也有這個疑問。還有人問我：你當政委是否授軍銜？」他再三說明，稱兵團不是軍隊，雖然承擔着「軍的職責，兵的任務」，但其職能並非以軍隊的體制來體現，而是「寓兵於民」，即是由毛澤東開創的「民兵」概念。

一旦需要 民即兵

車俊強調，「兵團的每一個職工都是民兵」，雖然平時的身份是工人、農民、機關幹部、公務員，「但一旦國家有需要，馬上就能成為一個戰士，馬上就能形成戰鬥力」。他又說，兵團每年都要進行軍事訓練，上世紀六十年

代中蘇邊境緊張時，有不少民兵投入戰鬥並流血犧牲。車俊又說，現時兵團接受中央領導，也接受新疆自治區黨委領導，但被授權「在自己區域內獨立行使行政管轄和司法管轄」。

轄區內 獨立司法

他又解釋稱，這一制度的形成既有歷史原因，也有現實需要。新中國成立後，有幾十萬部隊進入新疆，但當時的新疆十分落後、貧窮且交通閉塞，「吃飯問題解決不了」；加上當時國力有限，而新疆的邊防線太長，「為了守住邊防，也需要以屯墾形式來戍邊」，故中央決定組建兵團。其後隨着社會、經濟發展及交通改善，「吃飯不再是迫切問題，但國家仍有國防建設的需要，因此兵團不僅要存在，而且要發展壯大」。

目前的新疆兵團是國家現代農業示範、節水灌溉示範、農業機械化推廣三大基地；還有石河子、五家渠、阿拉爾經濟技術開發區和喀什、霍爾果斯兩個經濟開發區，兵團分區等5個國家級產業園區等。

■香港文匯報記者 涂若奔



■新疆生產建設兵團2師29團一架運-5B飛機向人工防護林噴灑生物農藥。資料圖片

政委背詩講故事

一般人印象中「兵哥」都十分嚴肅，但政委車俊昨日在傳媒高層見面會上談笑風生，多數時間脫稿演講，還當場背誦中共元老王震的詩句和兵團的團歌歌詞，又講述普通民兵和國境劃界的小故事，令眾多媒體記者增長了不少見識。

車俊在介紹兵團的歷史時，首先背誦中共元老王震的詩句，稱該詩已將兵團歷史歸納為「生在井岡山，長在南泥灣，轉戰千萬里，扎根在天山」，之後逐句解釋，稱和平解放新疆後部隊集體轉業，在當地組建了兵團。在講述兵團職工平時的工作時，他亦「以歌言志」，背誦下轄某團團歌的一段歌詞：「我面向蜿蜒的界河，背靠偉大的祖國。我們種地就是站崗，放牧就是巡邏。要問軍墾戰士在想甚麼？偉大的祖國繁榮富強。」

哨所周圍不見人煙

之後車俊又主動向傳媒披露「小故事」，稱他曾到中國與哈薩克斯坦交界處的某民兵哨所視察，周圍幾乎不見人煙，條件非常艱苦，該哨所牆上有一首打油詩令他印象深刻：「我家住在路盡頭，界碑就在屋後頭，界河邊上種莊稼，邊境線上牧羊牛。」由於該哨所民兵長期堅守，中國與哈薩克斯坦勘定邊界時，得以實行「實際佔領」原則，在該區域「多劃了幾百平方公里」。■香港文匯報記者 涂若奔

兵團領導到訪本報

香港文匯報訊(記者 涂若奔)新疆生產建設兵團政委車俊率領的招商團，昨日到訪了香港文匯報，受到董事長兼社長王樹成的熱烈歡迎，雙方進行了友好交流。車俊表示，兵團可利用香港平台擴大開放，並笑稱「要借助香港文匯報這條船出海」。王樹成則介紹了香港近期的政治、社會情況和本報的歷史。

車俊表示，中央要求兵團「做大做強」，其實質就是「經濟要強盛，軍事要強盛，社會文化力量也要強盛，人口也要多」。他強調，必須轉變發展方式，尤其要重視人才，「少數人可以靠理想信念來堅守，但多數人要靠(政府)創造比較好的生活、生產環境，比較好的收入，才能夠留住人才、吸引人才」，又稱「做好了也能吸引香港人才到新疆發展」。



■新疆生產建設兵團黨委書記兼政委車俊一行到訪本報，與本報董事長兼社長王樹成等高層合影留念。潘達文攝



■「戈壁明珠」石河子市是新疆生產建設兵團白手創建，現為該兵團8師師部的駐地，師部與石河子市「師市合一」。資料圖片